

品牌的力量  
成长的声音

## 青岛教育

第一  
五  
二  
期

责编 王世锋 刘宗伟 美编 郑燕 审读 翟胜男 排版 张春梅

## “新掌门”的“就职宣言”

——9所公办普高新任“当家人”新学期寄语

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎 王世锋

日前,市教育局公布人事任免通知,9所公办普高集体“换帅”。距离秋季学期开学还有一周时间,这批以“70后”“80后”为主的学校“新掌门”已完成角色转换,全身心地投入到新的岗位工作。

站在新的起点上,他们对未来的畅想在校园里点燃了新的希望。“立德树人”是教育的根本任务,努力办好人民满意的教育,是一代又一代教育工作者不懈努力的方向。如何带领孩子们实现梦想?他们的“就职宣言”为高中教育擘画了一幅新的蓝图。



严贤付



王先军



法少鹏



孙睿



石华军



于洪宝



吴峰



尹逊朋



田山

青岛一中校长严贤付:  
心之所期,全力以赴

实现中华民族伟大复兴是时代赋予每位青年人义不容辞的责任。尽管疫情的阴霾还未完全散去,但新的征程已拉开帷幕。站在新学期的起点上,我们满怀希望,整装待发!

心之所期,应全力以赴。同学们,那些尚未实现的梦想、那些还没到达的彼岸,都在等待着你动身启航。愿你不肆意挥霍,用奋斗铺就路途;愿你不妄自菲薄,把努力留给现在;愿你不随波逐流,用自律赢得未来。请相信,真诚的付出和长久的坚持,会让你在时间的雕琢下熠熠发光!

心之所向,必披荆以往。同学们,追梦路上你从不孤单:师长春风化雨的教导,同窗并肩奋战的陪伴,亲人嘘寒问暖的呵护,终会成为你求学时光中最温暖的力量,助你精进学业,充实人生,放飞梦想。

风正潮平,自当扬帆破浪;任重道远,更需快马加鞭。让我们不负韶华,不负时代,携手共进,勇攀高峰!

青岛二中校长王先军:  
躬身笃行,传承奋进

同学们,新的学期到了。它开启了学习生活的全新旅程,也意味着同学们进入到一个充盈思想、磨砺心智的新阶段。

我希望同学们怀爱国心,立报国志,做一个有家国情怀的人,为将来担负起时代赋予的重任,打下最坚实的基础。我希望同学们传承和发扬二中优良的校风和学风,以不断探索的决心和行动,在求真理、悟道理的进程中,脚踏实地、享受学习、笃定前行。

我希望同学们热爱生活,善于生活,在体育艺术中强健体魄,陶冶情操,锤炼意志;在读书实践中扩大见识,体味乐趣,健全人格。我希望同学们保持稳健的步伐,日日精进、久久为功,用努力和汗水换来勾画和塑造你个人、整个国家甚至世界的底气和实力。我们全体教职工将成为同学们前进路上最坚强的后盾。

青岛二中分校副校长法少鹏:  
稳中求进,品质立校

青岛二中分校成立以来,以“造就终

身发展之生命主体”的育人目标引领师生的人生价值追求,按照“法道、精致、高端”的总体要求,精心打造“学生优势发展学制”办学特色,实施精致管理,学校获评青岛市精神文明标兵单位、青岛市文明校园、青岛市中小学四星级阳光校园、青岛市首批普通高中特色办学项目先进学校等荣誉称号。不忘初心,砥砺前行,学校社会美誉度日益提升。

新的学年,我们将以奥运会上展现出的“中国力量 中国速度 中国精神”激励自己,把握教育发展的先机,提升教育内涵品质,打造更高品质、更具特色的教育品牌,办师生发展需要的学校,“稳中求进”,在传承学校优良传统的基础上进一步完善各方面工作,不断提升办学效益,交上让人民满意的二中分校人的答卷!

青岛九中校长孙睿:  
擦亮“礼贤”名片

岁月不居,时节如流,转眼间我们即将从盛夏六月来到金秋九月,共同迎来一个新的学年。

国家兴盛,与有荣焉,国家进步,在我青年。“未来属于青年,希望寄予青年”。新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!适逢世界百年未有之大变局,希望九中的同学们要有“家国天下的情怀,舍我其谁的担当”,让自己成长为堪当民族复兴重任的优秀人才,这是时代赋予青年的“使命”,也应是我们读书学习的“初心”。

新学年,我从青岛实验高中来到青岛九中这所百年名校,心情既激动而又忐忑。如何深入挖掘九中丰富的历史资源,传承礼贤优秀文化是我首先思考的问题;打造岛城一流名校,擦亮“礼贤”教育名片是我的工作目标;营造教师幸福、学生成长的校园环境是我的教育追求。为此我将夙夜在公,勤勉工作,在新的岗位上做出新的成绩,向岛城人民交出一份满意的答卷!

青岛实验高中副校长石华军:  
打造“新人文”教育2.0

新学年,青岛实验高中将继续秉持“新人文”教育理念,以“无改革,不实验”的责任担当,“实高人,实处做,高处见”的行动准则,深入打造“新人文”教育2.0,实现学校再发展的新旧动能转换。

着力创建学术校园,全面提升学校现

代管理水平;着力发掘学生内驱动力,全面提升学生主动学习能力;着力优化教师培养体系,全面提升教师专业发展水平。以“闪亮自我,精彩世界”教育愿景为引领,深入落实立德树人根本任务,在贯彻落实党和国家教育方针政策的基础上,促进学生、教师、学校的和谐发展。

创办、扩大优质教育资源,促进、实现教育公平,实高人将向着下一个“一百年梦想”奋斗目标,进发!

青岛十六中副校长于洪宝:  
激智励行,多元发展

青岛十六中作为首批省级规范化学校、省级绿色学校、山东省德耀齐鲁道德示范基地和山东省书法教育示范学校,在新的学年将继续秉持“激励成功,快乐成长”的教育理念,突出“激智励行,多元发展”的办学特色,坚持五育并举,充分发挥“德耀齐鲁”道德示范基地的作用,拓宽德育渠道,提高育人水平与质量。

坚持“三教提升”,推进“激励式小组

合作探究”课堂教学改革向纵深发展。推进特色课程的建设,强化办学特色,实现“特色发展 多元育人”的目标。通过精细、科学管理,抓住校舍改扩建的契机,凝聚人心,激发力量,努力实现教育教学发展的新突破。十六中学子们,希望大家胸怀报国之志,全力拼搏,我们一起携手并肩,意志坚定,砥砺前行,踏上新的征程!

青岛十七中副校长吴峰:  
文化治校,实干兴校

青岛十七中未来的发展要以文化治校、以实干兴校。十七中在近70年的办学历史中凝聚了优秀的文化传统。十七中的校训是“尚美厚德 励学敦行”,就是要引导师生崇尚美好、具有宽厚的品德和胸怀;就是勉励师生发奋学习,刻苦钻研;就是要敦促师生积极行动,勇于实践。

学校未来的发展要以校训为基本的价值引领,坚持“求真、向善、尚美”的办学理念,不断完善“以美育人、求真求善”的特色课程体系和育人模式,进一步强化学校美育育人功能,构建德智体美劳全面培养的教育体系,以美育陶冶情操、温润心灵,促进学生全面而又个性的发展;要坚持“成功学生,成就教师,发展学校”的办学宗旨,坚持文化引领、锻造名师队伍、细化德育工作、深化教学改革、实施分层办学,不断拓宽学生升学、成才途径。通过特色发展、精致管理,实现品质立校。以建设齐鲁特色名校为目标,实现学校跨越式发展。

青岛三十九中校长尹逊朋:  
落实“双减”,办出特色

青岛三十九中是一所人文素养厚重、艺术教育见长、海洋特色鲜明的国家级示范校,在市教育局大力支持下“一校四区”办学(市南校区、城阳校区、市北分校和夏庄分校),明年将迎来学校70年校庆。在这样一个关键时期,担任这所全国名校校长,是期望、是重托,也是巨大的挑战和考验,我深感使命光荣、责任重大。新征程,我将牢记使命、勇于担当、敢于作为,努力提高学校教育教学质量,创造三十九中新辉煌。

学校要强化责任目标。以办好人民满意的教育为目标,落实好立德树人的根本任务,深刻领会“双减”工作重要意义,办出学校特色。干部要担当作为,教师要提升专业水平,教育教学质量要全面提升。学校发展面临新机遇、新挑战,不进则退,唯努力奋斗才能获得更好的发展。

青岛六十七中副校长田山:  
奋楫笃行,扬帆逐梦

在过去的一学年里,青岛六十七中全体师生齐心协力、砥砺奋进,在教育教学高质量发展和特色品牌建设方面都取得了可喜的成绩,赢得了家长的认可和社会的赞誉。作为第十四届全国学生运动会指挥中心、闭幕式和游泳运动员食宿承办单位,青岛六十七中更是以优质的服务和无私奉献的志愿者精神赢得各界赞誉。

成绩是鞭策我们前进的动力。新征程开启,我们将携手以饱满的热情投入到新学年的工作与学习中去,为实现“创设师生美好幸福生活,打造青岛优质教育新高地”的目标接续奋斗,继续拼搏!彰显品牌力量,创造出彩未来,学校将全面落实立德树人根本任务,以品质提升实现高质量发展,五育并举、潜心育人,不断凝聚奋进力量,展现担当作为,提升学校管理品质,创新发展思路,推进高质量、特色化、多元化发展。踏浪乘风奋勇争先,向阳生长不负韶华,希望同学们在最好的年华里健康快乐成长,在青岛六十七中收获知识与友谊,养成良好的学习和行为习惯,牢固树立正确的理想信念,铸就坚毅品格。强国有你,要牢记初心使命,练就过硬本领,肩负起民族复兴的强国重任,做一名有担当的新时代好青年!

教育·快读  
2021软科世界大学学术排名发布  
海大石大位次提升

日前,“2021软科世界大学学术排名”正式发布,展示了全球领先的1000所研究型大学,中国内地共有157所大学上榜。山东共有13所高校上榜,上榜高校数量位居全国第四。驻青高校中,山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、山东科技大学、青岛大学和青岛科技大学上榜。

山大排名仍然处在200名以内。海大则跻身前400名,中石大首次跻身前500名,两所学校位次较往年均有提升。青大、山科大也在前500名行列,青科大则位列前900名。此次上榜的驻鲁高校中,除了山东师范大学、曲阜师范大学、济南大学和6所驻青高校外,齐鲁工业大学、山东农业大学、山东第一医科大学、烟台大学等均为首次上榜。

软科世界大学学术排名是世界范围内首个综合性的全球大学排名,排名指标主要包括校友获奖、教师获奖、高被引科学家、N&S论文、国际论文、师均表现等,2003年首次发布,今年发布的是第19版。王世锋

省首批残疾儿童少年随班就读“示范”名单公布  
青岛3个区(市)入选示范区

日前,省教育厅公布了首批山东省残疾儿童少年随班就读示范区、示范校名单,青岛市3个区(市)入选示范区,16个学校和4个幼儿园入选示范校(园),入选数量均为全省最多。

市南区、市北区、平度市入选残疾儿童少年随班就读示范区,3个区市将分别以青岛三江学校、青岛仁爱学校以及平度市特教中心作为特殊教育资源中心,与相关随班就读学校共同为残疾学生成长创造良好的教育环境。

同时,青岛宁夏路小学、宁夏路第二小学、第二十四中学、大名路小学、敦化路小学、市北区幸福之家融合幼儿园、广水路小学、王埠小学、西海岸新区香江路第一小学、滨海新村幼儿园、城阳区实验小学、白沙湾学校,即墨区第三实验小学、新兴中学,胶州市瑞华实验初级中学、洋河镇洋河小学,平度市明村镇明村小学、同和街道中心幼儿园,莱西市滨海小学、青岛市实验幼儿园等20所学校幼儿园还入选了残疾儿童少年随班就读示范校(园)。

赵黎

在线开展“对话家庭教育”活动  
市教科院邀请专家  
解答亲子沟通技巧

为提升家庭教育指导专业化、系统化、科学化水平,近日,市教科院在线开展“对话家庭教育——亲子沟通”活动。

市教科院副院长王梅智就近两年家庭教育中的热点、难点问题与家长们做了交流。青岛理工大学心理健康教育中心主任、青岛市家庭教育指导中心首席专家刘启辉讲解亲子沟通的重要性,并结合生动鲜活的案例介绍了亲子沟通的有效方法。讲座后,青岛市实验高中、青岛七中、青岛平安路第二小学的老师针对不同学段家庭教育中家长们普遍关心的问题进行了一一解答。

据悉,2020年,市教科院专门成立了家庭教育研究中心,同年3月份配齐各区市家庭教育教研员,组建家庭教育专业指导团队,同时还编写了100节家庭教育指导优质示范课和100门家庭教育指导校(园)本精品课程,编印了市级家庭教育指导案例集。

市教科院将陆续举办系列家庭教育主题活动,通过传播专家的教育智慧、对话岛城知名教师、家长互动交流等不同方式,就家长们关注的家庭教育内容进行研讨,进一步提升我市家庭教育指导的专业化、系统化、科学化水平。

赵黎

市南聘任首批340名  
社区教育引导员

日前,市南区聘任了首批340名社区教育引导员。未来,他们将在相关职能部门的指导下,深入市南辖区11个街道50个居委会,为居民提供近距离的教育服务,在社区教育工作中当好“引航员、辅导员、信息员”,为打通教育服务群众“最后一公里”做出贡献。

社区教育引导员主要有四个方面的职责,一是结合自身专长,积极开发、开设居民终身学习新需求背景下的社区教育课程,吸引居民走进社区教育公益课堂,帮助居民通过更新知识技能来提高生活质量。二是整合自身资源优势,积极参与策划、组织和实施社区教育主题互动,通过形式新颖、寓教于乐的活动,带动居民自觉加入终身学习的行列,享受学习带来的幸福快乐。三是及时总结、宣传、推广社区教育工作中的优秀做法和实践经验,从而激励每位社区教育引导员在不断创新实践中为居民提供更优社区教育服务,吸引居民主动参与终身学习、共享数智时代。四是协助街道和居委会实施社区教育发展规划,创造性推进市南区“终身教育365 全民学习360”品牌建设和“互联网+终身学习”工程,为居民的悦学、智学提供有益助力。王世锋